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Nos vamos a referir a aquellos casos en los que una sociedad acuerda una ampliación de capital 

por compensación de créditos.  

Desde una perspectiva mercantil, está operación se encuentra regulada en el artículo 301 del 

Texto Refundido de la Ley de Sociedades de Capital TRLSC. Como resumen, se puede decir 

que:  

1. Sociedad de Responsabilidad Limitada: Los créditos deben ser totalmente líquidos y 

exigibles. 

2. Sociedad Anónima: Créditos al menos un 25 % deben ser líquidos, estar vencidos y ser 

exigibles. El resto no podrá ser superior a cinco años. También es preceptivo la 

certificación de un auditor. 

Desde el punto de vista contable, podemos citar en España las siguientes normas:  

- consulta del ICAC núm. 5 del BOICAC núm. 79 de septiembre de 2009.  

- Resolución de 5 de marzo de 2019, del Instituto de Contabilidad y Auditoría de Cuentas, por la 

que se desarrollan los criterios de presentación de los instrumentos financieros y otros aspectos 

contables relacionados con la regulación mercantil de las sociedades de capital (En adelante la 

Resolución). Artículo 33. En este último artículo se ofrece la solución desde el punto de vista 

del deudor. 

Desde el punto de vista del deudor que amplia capital por compensación de créditos, la solución 

en ambas normas es la misma. 

En el artículo 33 de la Resolución, se indica: “…….  ampliación de capital por compensación 

de deuda se contabilizará por el valor razonable de la deuda que secancela. ……2. La 

diferencia entre el valor en libros de la deuda que se cancela y su valor razonable se 

contabilizará como un resultado financiero en la cuenta de pérdidas y ganancias. Por lo tanto, 

si el aumento del capital social y la prima de emisión o asunción se acordase por un importe 

equivalente al valor en libros de la deuda, el mencionado resultado se contabilizará empleando 

como contrapartida la cuenta 110. «Prima de emisión o asunción»”. 

Mientras que la consulta 5 del BOICA  79, indica: “En las cuentas de la sociedad deudora, 

sociedad X, procederá contabilizar la baja del pasivo financiero, y reconocer el 
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correspondiente aumento en los fondos propios por un importe equivalente al valor razonable 

de la efectiva aportación que se ha realizado. De acuerdo con los argumentos esgrimidos para 

el supuesto de la donación, cabe señalar que dicho importe no es otro que el precio de 

adquisición del crédito satisfecho a la entidad financiera. 

En consecuencia, si la formalización jurídica de la operación pusiera de manifiesto un abono 

en la cuenta 100. Capital social por un importe superior al que se deba imputar directamente a 

los fondos propios de la sociedad, el exceso motivará un cargo de la cuenta 110. Prima de 

emisión o asunción. La diferencia entre el importe por el que se encontraba contabilizado el 

pasivo dado de baja y este incremento de los fondos propios, se reconocerá como un ingreso en 

la cuenta de pérdidas y ganancias”. 

De este modo, la normativa contable exige la aplicación del valor razonable en la valoración de 

los pasivos que se van a convertir en capital social, por lo que se considerará el riesgo de crédito 

propio. 

La aplicación del riesgo de crédito propio en los pasivos1lo regula la NIIF-UE 9 Instrumentos 

financieros, y es una cuestión polémica, que en España se aplica para el caso de ampliación de 

capital por compensación de créditos y también en el caso de refinanciación de deudas cuando 

el valor de la deuda refinanciada sea sustancialmente distinto (diferencia del 10% o superior). 

Podemos ver en cuanto al riesgo de crédito propio el nuevo concepto de valor razonable del 

marco conceptual de la contabilidad modificado por el Real Decreto 1/2021, de 12 de enero, por 

el que se modifican el Plan General de Contabilidad aprobado por el Real Decreto 1514/2007, 

de 16 de noviembre; el Plan General de Contabilidad de Pequeñas y Medianas Empresas 

aprobado por el Real Decreto 1515/2007, de 16 de noviembre; las Normas para la Formulación 

de Cuentas Anuales Consolidadas aprobadas por el Real Decreto 1159/2010, de 17 de 

septiembre; y las normas de adaptación del Plan General de Contabilidad a las entidades sin 

fines lucrativos aprobadas por el Real Decreto 1491/2011, de 24 de octubre; que indica: 

“En el valor razonable de un instrumento financiero deberá contemplarse, entre otros, el riesgo 

de crédito y, en el caso concreto de un pasivo financiero, se considerará el riesgo de 

incumplimiento de la empresa que incluye, entre otros componentes, el riesgo de crédito 

propio” 

En el caso que nos ocupa, ampliación de capital por compensación de créditos, el valor 

razonable de una deuda, pude disminuir debido al riesgo de crédito propio, por los siguientes 

motivos: 

- Diferimiento del pago, por incapacidad para pagar al vencimiento y se acepta una “Espera” 

- Disminución de la deuda, por quitas “quitas”. 

- Cambios en el valor de mercado del crédito por transacciones previas en el mercado 

(adquisición de créditos deteriorados). 

En el primer caso, si se produce una “espera” previa a la capitalización de la deuda, 

evidentemente el valor razonable de la deuda disminuye al actualizar el pago futuro a la tasa de 

descuento de dicha deuda o, en su caso, al tipo incremental de la deuda de la empresa.  

                                                           
1 Sobre este tema, puede verse un trabajo muy interesante escrito por José Morales Díaz con el título: 

Pasivos financieros a valor razonable: la consideración del propio riesgo de crédito. José Morales Díaz. 

Comunicación AECA. https://aeca.es/old/faif/articulos/comunicacion5.pdf 
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De este modo, vamos a realizar una aplicación práctica en el caso de que una sociedad que tiene 

una deuda y por dificultades financieras se acuerda posponer su pago, y a continuación se 

realiza una ampliación de capital por capitalización de dicha deuda.  

La forma de proceder por la sociedad que tiene la deuda y amplia capital, será: 

1. Valorar la deuda a su nuevo valor razonable, registrando las diferencias como un 

ingreso financiero en la cuenta de resultados. 

2. Ampliar capital por el antiguo valor contable de la deuda y registrar las diferencias con 

cargo a la cuenta Prima de emisión o asunción. 

Veamos un caso práctico: 

La sociedad A (prestamista) concedió en ejercicios anteriores un préstamo a la sociedad B 

(prestataria) que se ha venido contabilizando por ambas entidades aplicando el criterio del coste 

amortizado. En la actualidad tiene un saldo de 200.000 euros y la deuda ya ha vencido. 

La sociedad B tiene una serie de dificultades financieras, de tal modo que no va a poder hacer 

frente a la totalidad de su deuda en este momento, de tal modo que se estima que la podrá hacer 

efectiva dentro de dos años. El tipo de interés incremental de la deuda para la sociedad B es del 

10 %.  

Finalmente, la sociedad B, en el marco del proceso de refinanciación de su deuda, tiene previsto 

realizar una ampliación de capital social por compensación de créditos, que es aceptada por la 

sociedad A por su valor razonable. 

Registrar lo que proceda tanto en la sociedad B como en la sociedad A. 

SOLUCIÓN: 

SOCIEDAD B 

Cálculo del Valor razonable de la deuda: 
200.000

(1+0,10)2 = 165.289,26 𝑒𝑢𝑟𝑜𝑠. 

Diferencia: 200.000 – 165.289,26 euros. = 34.710,74 euros. Ingresos financieros. 

34.710,74  Deudas a largo plazo  Otros ingresos financieros 34.710,74 

 

Ampliación de capital: 

165.289,26  

  34.710,74  

Deudas a largo plazo  

Prima de emisión 

Capital social 200.000 

 

SOCIEDAD A: 

Deterioro del crédito 

  34.710,74  Pérdidas por Deterioro del 

valor de los créditos 

Deterioro del valor de los 

créditos 

34.710,74 
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Registro de la inversión financiera en B por la ampliación de capital. 

165.289,26 

 

  34.710,74  

Inversiones financieras en 

instrumentos de patrimonio 

Deterioro del valor de los 

créditos 

Créditos a largo plazo 200.000 
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